

宁上，党员护村队的作用同样不容小觑。勐板村委会城子村民小组护村队长岩嫩晚介绍，护村队成立以前，村里赌博和打架闹事时有发生，晚上还出现不少治安问题。“有了护村队以后变化很大，赌博和打架再也没有发生过了。”岩嫩晚说。

而在江城整董镇，“红旗飘飘”则与当地优质的旅游资源结合在一起，发展出以旅游带动产业发展、促进边疆地区稳定繁荣的新局面。

整董镇党委书记刘伟介绍，该镇的曼滩村世居着傣族群众，传统文化也保留得不错。于是，该镇依靠当地资源，以“民族文化+党建”的形式成立了民俗促进会，由模范党员任会长，会员由各村的党员和有志青年组成。至今，民俗促进会已经成功举办了两届泼水节。

在日常的政策宣讲上，整董镇有针对性地开展了汉语、傣语双语讲课。曼滩村党总支书记张少文介绍，启动“红旗飘飘”工程后，边境村寨的凝聚力变强了。“村民的爱国意识得到了提高，也增加了向心力，促进了边境各民族的团结。”如今，在傣族重大节日泼水节中，其他民族群众的身影也相伴其中。

## 提升服务功能 促组织工作转型升级

听闻采访来意，文山州委组织部远程办副主任李越峰向记者出示了2015年底州委组织部出台的一份公开文件。“我们拒绝做‘盆景党建’，比照这个标准，请记者随机调研，每一个基层服务平台实现的功能都是统一的。”李越峰说。

据李越峰介绍，在文山州，“文山先锋”是州委组织部着力打造的一个品牌，通过文山先锋手机报、文山先锋微信、文山先锋网站、文山先锋党员教育平台，增加党员对“文山先锋”的识别度。通过不同的平台，随

时提供党建学习资料以及信息，让综合服务平台实实在在发挥作用。

在文山市开化街道永通社区，电视屏幕上的滚动条随时发布着上至全省、下至各个社区的通知以及党建服务信息：“召存信同志作为全省‘两学一做’的典型……组织部将不定期通过后台记录查看学习情况”“6月8日，请各社区及挂钩干部领导抓好安全生产和食品安全”。“相对于之前发通知的模式，服务大厅的电视随时播发信息，能提高信息的时效性，便于基层组织接收。”李越峰说，除了播发信息和通知，通过综合服务平台，信息的上传也便于检查监督。据其介绍，之前对于党建工作落实情况的考察都是通过基层组织的汇报材料，而现在直接通过综合平台的后台查看，更为直接明了。

在永通社区党总支书记陆永艾看来，除了信息发布及时，综合服务平台还为他们提供了学习的资料和资源，“学什么、怎么学”这些难题迎刃而解。陆永艾说：“以前开党员会，时间难统一，效果不太好。现在组织部门帮我们准备好了每节20分钟的课件，早到的同志可先学习，晚到的同志散会之后可以重复观看，太方便了。”

为了增加信息发送的准确度，文山州综合信息服务平台还创新地采取了受众分类法，将村里的常驻人群大体划分为4类，即基层党员、农民、大学生村官、进城务工者，对他们分别提供“党的教育”“希望田野”“青年村官”“城市有我”等不同板块的服务。“每一个板块发送对应群体急需的知识和信息。我们就像一名图书管理员，将信息分类后提供给大家。”李越峰说。

## 强化引领功能 使农村群众致富有路

和兴是一位普普通通的农民，也是丽江市玉龙县白沙乡木都村委会的

一名普通党员。几年前，随着白沙旅游的活跃，和兴打算把闲置30多年的盐碱地流转出来建成“花海”。可因为没有资金，和兴不得不将种花的事一拖再拖。2015年初，县委组织部为村里提供了基层党员带领群众创业致富贷款名额，看到机会的和兴立即上报创业方案，申请贷款。不久，他就贷到了30万元。和兴用这笔钱作为启动资金，种植了800多亩万寿菊。不久后，万寿菊全部开花了，与和兴预计的一样，在丽江旅游大品牌的影响下，万寿菊花海很快游客爆满。2015年国庆黄金周，花海日均接待游客15000多人，花期累计门票收入达200多万元。

有了效益后，今年初，和兴把村里70%的群众发动了起来，有的来基地打工，有的开起了农家乐，有的拿出土地开始参与种花。他说：“花海是季节性旅游产品，种半年赏一月，要想让它成为长效旅游产品，就要错季分时种植不同的品种。”目前，和兴与乡亲们已经拿出了2000多亩土地，分时错季种植了多个花卉品种，不久，一个新的花海景点就将出现在美丽的玉龙雪山脚下。

跟和兴独自贷款创业不同，富宁县花甲乡那耶村党总支书记杨立农选择的是“共同贷款，一起创业”。近几年，杨立农看好养牛产业，想带领合作社成员一起养牛，但是苦于缺乏启动资金，想法难以落地。“基层党员带领群众创业致富贷款”政策的出台，让杨立农看到了希望。“听说出了这项政策，我赶紧把村里的党员召集起来，合作社13个社员，共有12个党员，贷到的100万元资金真是帮了我们的大忙。”杨立农说。

有了前期的投入，杨立农又带领大家投工投劳，建设养牛基地。目前合作社已经发展到112个社员，饲养种牛140余头。

本刊记者 王学勇

栏目编辑：杨建乐